
 

 

 

COMUNE DI LEDRO 
Provincia di Trento 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 12  

del CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

OGGETTO:  Presentazione delle linee programmatiche relative alle azioni ed ai 

progetti da realizzare durante il mandato: discussione ed 

approvazione. 

 

 

L'anno duemilaventicinque, il giorno 11 del mese giugno alle ore 20:00, presso la sede del 

Consiglio Comunale, a seguito di convocazione disposta con avviso ai Consiglieri, si è riunito in 

seduta pubblica il Consiglio comunale. 

 

 

Sono presenti i signori: 

 

Cognome e Nome Qualifica Presente/Assente  

Bonisolli Manuel Consigliere  Presente   

Collotta Luca Consigliere  Presente   

Crosina Francesco Consigliere  Presente   

de Guelmi Andrea Consigliere  Presente   

Fedrigotti Alessandro Consigliere  Presente   

Laurenti Alessandra Consigliere  Presente   

Leonardi Jacopo Consigliere  Presente   

Oliari Claudio Consigliere  Presente   

Oradini Andrea Consigliere  Presente   

Pellegrini Alessia Consigliere  Presente   

Rosa Cesare Consigliere  Presente   

Rosa Fabio Consigliere  Presente   

Rosa Massimiliano Consigliere  Presente   

Sartori Cristina Consigliere  Assente   

Sartori Roberto Consigliere  Presente   

Tiboni Luca Consigliere  Presente   

Toniatti Maria Teresa Consigliere  Presente   

Zendri Luca Consigliere  Presente   

 

PRESENTI: 17  ASSENTI: 1 

 

Assiste il Segretario generale dottoressa Lorena Giovanelli. 

 

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il signor Leonardi Jacopo, nella sua qualità di 

Presidente, invita il Consiglio comunale a deliberare in merito all’oggetto suindicato. 



 

 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Rilevato che: 

-  in data 04.05.2025 si sono svolte le consultazioni elettorali per l’elezione del Sindaco e del 

Consiglio comunale; 

- nel corso della prima seduta della nuova consiliatura, in data 22.05.2025 con deliberazione 

n. 9, si è provveduto alla convalida del Sindaco e dei consiglieri comunali; 

Esaminato l’articolo 49 comma 2 del Codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino-

Alto Adige, approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2, il quale prevede che il Consiglio Comunale 

discuta ed approvi il documento programmatico del Sindaco neo eletto; 

Esaminato inoltre l’articolo 14, comma 3, lettera a) dello Statuto comunale il quale, in materia 

di attribuzioni del Consiglio Comunale, stabilisce che esso delibera l’approvazione delle linee 

programmatiche presentate dal Sindaco, relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso 

del mandato, entro trenta giorni dalla seduta del nuovo insediamento; 

Udito l’intervento del Sindaco, il quale illustra le linee programmatiche relative alle azioni ed ai 

progetti da realizzare durante il mandato;  

Aperta la discussione ed uditi gli interventi dei consiglieri intervenuti, così come riportati nel 

verbale della seduta; 

Preso atto dei pareri favorevoli senza osservazioni resi in forma scritta ed inseriti nella 

presente deliberazione, espressi dei responsabili dei servizi interessati, in ordine alla regolarità 

tecnico-amministrativa e contabile, ai sensi dell’articolo 185 del Codice degli enti locali della 

Regione autonoma Trentino-Alto Adige, approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2; 

Visto il Codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino-Alto Adige, approvato con L.R. 

03.05.2018 n. 2; 

Visto lo Statuto comunale; 

Con voti favorevoli n. 12, contrari n. 0, astenuti n. 5 (Crosina Francesco, de Guelmi Andrea, 

Fedrigotti Alessandro, Laurenti Alessandra, Rosa Massimiliano), espressi con votazione palese 

da parte di tutti i componenti presenti e votanti ed accertati dal Presidente con l’ausilio degli 

scrutatori previamente designati, 

DELIBERA 

1. di approvare la proposta del Sindaco in merito alle linee programmatiche relative alle azioni 

ed ai progetti da realizzare durante il mandato, nel testo allegato al presente 

provvedimento e del quale forma parte integrante e sostanziale; 

2. di dare evidenza, ai sensi dell’articolo 4 della L.P. 30.11.1992 n. 23, che avverso il presente 

provvedimento è ammessa opposizione alla Giunta Comunale, durante il periodo di 

pubblicazione, da parte di ogni cittadino ex articolo 183 del Codice degli enti locali della 

Regione autonoma Trentino-Alto Adige, approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2, nonché ricorso 

straordinario al Presidente della Repubblica entro 120 giorni ex articolo 8 del D.P.R. 

24.11.1971 n. 1199 o, in alternativa, ricorso giurisdizionale avanti al T.R.G.A. di Trento 

entro 60 giorni ex articoli 13 e 29 del D.Lgs. 02.07.2010 n. 104, da parte di chi abbia un 

interesse concreto ed attuale. 

 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE 

Jacopo Leonardi 

   documento firmato digitalmente 

dottoressa Lorena Giovanelli 

documento firmato digitalmente 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato 
digitalmente, predisposto e disponibile presso questa Amministrazione in conformità alle regole tecniche 
(artt. 3bis e 71 D.Lgs. 82/2005). La firma autografa è sostituita dall’indicazione a stampa del nominativo 
del responsabile (art. 3 D.Lgs. 39/1993). 

_________________________________________________________________________ 

Alla presente deliberazione sono uniti: 

- pareri rilasciati ai sensi dell’articolo 185 della L.R. 03.05.2018 n. 2 e del Regolamento 

comunale per la disciplina dei controlli interni; 

- certificazione pubblicazione. 



COMUNE DI LEDRO 
Provincia Autonoma di Trento 

LINEE PROGRAMMATICHE DI MANDATO 

2025 - 2030 

Allegato



Introduzione 

Il programma di mandato è il primo momento della pianificazione strategica del nostro Comune e si sostanzia 
nella redazione delle linee programmatiche che individuano gli indirizzi, gli obiettivi e le azioni da realizzare 
nel corso del mandato. 

La base è il programma elettorale che abbiamo depositato e presentato durante la campagna elettorale 

L’agire che contraddistingue ogni nostro progetto è il riavvicinare i cittadini di Ledro al Comune, colmare il 
divario che si è venuto a creare nel corso degli anni.  

Andremo in continuità con i progetti dell’amministrazione precedente, ma vogliamo soprattutto rinnovarci e 
introdurre sostanziali novità. 

La prima novità, che abbiamo già intrapreso, è quella delle uscite nelle frazioni . Il  Sindaco, l’Assessore al 
Patrimonio e Responsabile tecnico, incontrano la popolazione, raccolgono le varie esigenze e  verificano lo 
stato del patrimonio. Riteniamo fondamentale il contatto con la popolazione e renderli partecipi . 

La seconda novità , già formalizzata nel primo consiglio, è l’introduzione della figura dei consiglieri delegati, 
che affiancheranno gli assessori in materia di associazionismo, cura del territorio e rifiuti. 

La terza novità, anche questa già iniziata, è l’incontro settimanale con la giunta e consiglieri di maggioranza 
il lunedì nel tardo pomeriggio nelle sedi dell'ufficio tecnico. Incontro aperto al pubblico, associazioni, dove 
chiunque abbia istanze, voglia sottoporre problematiche o semplicemente chiedere informazioni può venire.  

La quarta è la creazione di tavoli permanenti riguardanti il mondo del sociale, istruzione, associazionismo e 
sport, attività economiche e  turismo.   Saranno composti da membri del consiglio comunale e dai portatori 
di interesse  nei rispettivi ambiti. A breve verranno attivati. Da qui nasceranno idee, esigenze, proposte che 
l’ amministrazione cercherà di portare avanti per migliorare non solo l’agire amministrativo, ma soprattutto 
la qualità dei servizi. 

Il nostro agire si può suddividere in 7 linee di programma. 

 

Linea 1. Sociale – sviluppo della qualità della vita dei Ledrensi 

La qualità della vita ideale corrisponde ad una condizione di benessere fisico, mentale e sociale. È un concetto 
generico e multidisciplinare che tocca i diversi aspetti della nostra vita.  

È intenzione della nostra amministrazione porre la massima attenzione ai bisogni di tutte le fasce d'età e 
delle famiglie che compongono la comunità ledrense. È compito dell’amministrazione essere presenti 
responsabilmente nella gestione delle politiche sociali, integrandosi con gli enti sovracomunali preposti, 
affinché tutti i cittadini possano usufruire dei servizi necessari per affrontare le difficoltà che a volte derivano 
dal vivere in un territorio montano. Con impegno e responsabilità, vogliamo creare una comunità più 
inclusiva e solidale, dove nessuno rimanga indietro. Una particolare attenzione dovrà essere posta al 
potenziamento dei servizi sanitari, di assistenza, di protezione civile, di inclusione lavorativa, sociale ed 
abitativa. 

In particolare: 

• L’amministrazione dovrà continuare a sostenere e rafforzare la collaborazione con l'A.P.S.P. «G. Cis», 
affinché rimanga un punto di riferimento per le famiglie che necessitano di assistenza per i propri 
cari. Sarà fondamentale trovare una sede adeguata per la Croce Rossa e per i medici di base, 
attualmente ospitati nella palazzina di proprietà dell'A.P.S.P., individuando strutture alternative. 
Liberando questi spazi, l’A.P.S.P. potrà ampliare i servizi di assistenza alla persona e implementare 
eventualmente nuove offerte per la popolazione. Inoltre vanno monitorati e implementati i servizi 
per gli anziani sul territorio, anche con nuovi spazi di aggregazione. 



• Centro di protezione civile a Pieve. Il piano di protezione civile (COC), recentemente approvato, 
individua come polo di riferimento la caserma dei Vigili del Fuoco di Pieve di Ledro. L’amministrazione 
si impegnerà a concentrare in quel luogo anche il Soccorso Alpino, già presente ma bisognoso di 
nuovi spazi per far fronte alla crescita di uomini e mezzi. Inoltre, si valuterà la possibilità di  creare, 
ambienti moderni e funzionali per la Croce Rossa e per i medici di base, migliorando così la rapidità 
e l’efficacia degli interventi di emergenza e l’assistenza medica. 

• Medici di base. Sarà prioritario collaborare strettamente con la Provincia e l’ Azienda Sanitaria per 
garantire la continuità assistenziale dei medici di base, un servizio essenziale per la comunità; 

• Inclusione lavorativa e sociale. L’amministrazione intende promuovere l'inclusione lavorativa e 
sociale per i soggetti fragili e diversamente abili, stimolando incontri con le aziende l'inserimento 
L'inclusione sociale passerà anche attraverso la collaborazione con la scuola, il circolo anziani e le 
associazioni di volontariato, pilastri fondamentali del nostro territorio. 

• Giovani . Intendiamo riappropriarci della cultura dei vecchi oratori, cercando spazi da destinare ai 
giovani, che diventeranno punti fondamentali di aggregazione e progetti condivisi. I nuovi progetti 
devono trovare nei ragazzi i promotori  diventando protagonisti delle varie iniziative 
l’amministrazione deve supportare. 

• Alloggi per emergenze abitative. L’amministrazione intende sistemare gli alloggi presenti sul 
territorio per emergenze abitative delle  persone  in difficoltà temporanea. Verranno inoltre valutate 
anche diverse soluzioni per far fronte ad ulteriori emergenze abitative che verranno riscontrate 
nell’arco del mandato. 

• Scuola: L’amministrazione intende proseguire la collaborazione con le scuole dell’infanzia e con 
l’Istituto Comprensivo, offrendo supporto per affrontare le sfide future e potenziando le attività 
offerte dalle scuole dell’infanzia. Verrà garantita la coprogettazione con l’Istituto Comprensivo ed in 
particolare la continuità del protocollo sport – scuole – associazioni – comune. Inoltre si 
intende  implementare l’offerta di sostegno dai 0 ai 3 anni per rispondere alle maggiori esigenze delle 
famiglie 

 

Linea 2. Viabilità e piste ciclopedonali 

Per garantire la resilienza economica della valle e consentire a cittadini e aziende di muoversi in modo snello, 
flessibile e sostenibile, è necessario un miglioramento infrastrutturale orientato al futuro. 

In quest'ottica, intendiamo portare avanti i seguenti interventi: 

• Bypass di Molina: Nei cinque anni passati, siamo riusciti a far finanziare alla Provincia 52 milioni di 
euro e nel corso dell'estate/autunno sarà appaltata la progettazione. Questo rappresenta un 
risultato fondamentale per migliorare la qualità della vita degli abitanti di Molina, riducendo rumore 
e smog. 

• Manutenzione galleria Dom e Agnese: Interventi di manutenzione ordinaria e straordinaria in fase 
di progetto con la Provincia. 

• Potenziamento e nuove ciclovie: Migliorare le piste ciclabili esistenti e progettarne di nuove. 
• Ciclopedonale Molina-Biacesa: Sistemazione dei tratti problematici. 
• Allargamento carreggiata a Biacesa (zona cimitero): Intervento già inserito a bilancio e finanziato 

dalla P.A.T., con estensione ad ulteriori tratti di competenza comunale. 
• Nuova ciclopedonale Bezzecca-Concei: Già progettata, ora si punta al reperimento dei fondi. 
• Parcheggio Besta: Già appaltato. 
• Uscita via dei Colli - Molina: Individuazione della soluzione progettuale più idonea per garantire 

sicurezza e funzionalità dell'area. 
• Sistemazione parcheggi: Realizzazione di nuovi parcheggi nelle zone Pastei e Barcesino, già 

concordati, nonché nell'area acquisita a fianco della strada comunale di ingresso alla paese. 
Sistemazione del parcheggio nella zona lago a Pieve e ricerca di nuove aree di sosta nelle zone Legos 
e Mezzolago, oltre alla costante manutenzione degli esistenti 



• Tiarno di Sotto: Progettazione esecutiva dell'ingresso all'area industriale, finanziata e con 
conseguente riqualificazione della zona abitata. 

• Marciapiedi: Realizzazione del marciapiede negli abitati dove mancano  
• Attraversamenti pedonali: atti a garantire maggiore sicurezza sulle strade  
• Piano della mobilità sostenibile: lo studio della mobilità (già presentato) fornirà la base per azioni 

future volte a migliorare la circolazione e la sostenibilità dei trasporti in Valle di Ledro nonché fornirà 
soluzioni per ottimizzare il traffico nei centri abitati, garantendo una maggiore sicurezza e fluidità. 

Questi interventi rappresentano un passo concreto verso una valle più moderna, sicura e sostenibile, capace 
di affrontare le sfide future garantendo una migliore qualità della vita a cittadini e imprese 

 

Linea 3. Turismo sostenibile - turismo, ambiente e agricoltura 

Fare turismo in Valle di Ledro significa, prima di tutto, garantire un ambiente naturale integro e curato, 
offrendo al contempo i servizi e le manutenzioni necessari per soddisfare le esigenze degli ospiti. Durante la 
scorsa legislatura sono stati avviati numerosi progetti ambientali e infrastrutturali, che ora devono essere 
portati avanti e perfezionati nell’ottica di un miglioramento ambientale e di una fruibilità sostenibile del 
territorio. 

Oltre alla sostenibilità ambientale, risulta di notevole importanza la tutela del Lago e la costante 
valorizzazione delle spiagge. Le spiagge della Valle di Ledro rappresentano un elemento centrale dell’offerta 
turistica, attirando visitatori da tutta Italia e dall’estero. La loro valorizzazione non solo migliorerà 
l’esperienza dei turisti e dei residenti, ma rafforzerà anche l’attrattività della valle come destinazione 
sostenibile ed accogliente. 

L’accoglienza turistica dovrà anch’essa essere valorizzata, in particolare attraverso la collaborazione ed il 
coordinamento costante con l’APT Garda Dolomiti. 

Gli obiettivi principali dell’amministrazione sono i seguenti: 

• Mantenimento del benessere ecologico del lago, attraverso il proseguimento con le azioni di 
miglioramento delle acque e l’avvio della fase esecutiva della fitodepurazione comunale a Valle del 
depuratore di a Pieve.  

• Riqualificazione dei prati di fondovalle, attraverso la prosecuzione del progetto di trasferimento dei 
liquami zootecnici su Storo (una soluzione innovativa unica nel suo genere che sarà presa come 
modello in altre regioni) e del progetto di maturazione del letame, per trasformarlo in un prodotto 
ambientalmente innocuo e utile per l’agricoltura di qualità, richiesto anche fuori valle e prevedere 
un nuovo progetto trasemina. 

• Sostenibilità: attraverso la valutazione dell’adesione alla Comunità Energetica Rinnovabile (CER), già 
attivata dal BIM del Sarca, offrendo ai cittadini la possibilità di partecipare e l’implementazione del 
nuovo Piano della Mobilità Sostenibile (già inserito nella linea programmatica 2), come linea guida 
per lo sviluppo dei trasporti in Val di Ledro. 

• Strutture ed attività turistiche: sarà fondamentale mantenere un coordinamento costante con la 
neo-costituita APT, assicurando una sincronizzazione degli obiettivi e delle strategie di sviluppo 
turistico, nonché prevedere il miglioramento delle strutture esistenti attraverso lo strumento 
urbanistico. 

• Valorizzazione del territorio ed identità locale: per valorizzare l’identità locale in ottica turistica, 
l’amministrazione intende migliorare l’identità dei prodotti locali, migliorandone la visibilità e 
l’attrattività, in particolare attraverso la valorizzazione e l’utilizzo del Marchio Ledro; valorizzare 
Ledro Land Art e sostenere/collaborare con le associazioni turistiche operanti nel territorio. 

• Nuova segnaletica turistica: l’amministrazione valuta necessario il potenziamento della segnaletica 
turistica, in particolare con l’installazione di un cartello di benvenuto presso il Porto del Ponale e la 
creazione di portali di ingresso a sud e a nord della Valle. 



• Tremalzo: per valorizzare quest’area l’amministrazione intende procedere all’approvazione del 
Piano Attuativo e successivamente allo sviluppo dell’area in relazione alla nuova programmazione 
urbanistica. 

• Miglioramento del decoro urbano. Per realizzare tale obiettivo, per l’amministrazione risulta 
necessario un costante monitoraggio della realizzazione degli interventi impattanti sulla qualità 
estetica dei nostri paesi, attraverso figure innovative mai state presenti nell'amministrazione di Ledro 
(consiglieri delegati), una costante cura del verde e gestione dei cestini, nonché l’abbellimento dei 
centri storici in collaborazione con le associazioni del territorio. 

• Riqualificazione area di Besta. La riqualificazione dell’area dovrà passare attraverso la 
ristrutturazione del bar della spiaggia, trasformandolo in un punto di riferimento per turisti e 
residenti, con un design moderno, funzionale e sostenibile; la creazione di spazi accoglienti e 
polifunzionali, pensati per eventi, incontri culturali e momenti di relax fronte lago; la realizzazione di 
servizi igienici potenziati ed adeguati all’elevata affluenza estiva, garantendo comfort ed igiene per 
tutti gli ospiti; il miglioramento dell’accessibilità, con interventi dedicati a persone con disabilità e 
famiglie con bambini. 

• Spiaggia nell’area di Pieve: oltre all’attenzione e al miglioramento sia dei servizi di spiaggia, con spazi 
più curati, arredi rinnovati e un’attenzione  particolare all’accoglienza di turisti internazionali, sia 
della cura del verde (come descritto nell’obiettivo “miglioramento del decoro urbano”), 
l’amministrazione intende realizzare uno studio di fattibilità per verificare la possibilità di realizzare 
alcune piscine estive (un tempo apprezzate da turisti e residenti), ovvero  un’area acquatica 
moderna, sicura e adatta a tutte le fasce d’età. 

• Sviluppo rurale e tutela del patrimonio agricolo: l’amministrazione intende realizzare progetti di 
riforestazione, in particolare attraverso la proposta di ri-piantumazione per ogni lotto di legname 
tagliato, per un utilizzo sostenibile delle risorse boschive e al fine di incrementare e velocizzare la 
ricrescita. Per quanto riguarda i prodotti locali, derivanti in particolare dall’attività agricola, 
l’amministrazione intende valorizzarli attraverso il Marchio Ledro (come già descritto nell’obiettivo 
“Valorizzazione del territorio ed identità locale”) 

• Rete delle riserve: l’amministrazione intende concretizzare i risultati della Rete delle Riserve a favore 
del nostro territorio, attraverso la definizione e l’attuazione delle azioni già da tempo avviate. Inoltre 
attraverso la Rete delle Riserve l’amministrazione intende riqualificare il Biotopo Ampola. 

 

Linea 4. Potenziamento sicurezza e controllo del territorio 

La sicurezza della comunità e dei visitatori è una priorità fondamentale per l’amministrazione ledrense. Per 
questo motivo sono stati avviati e finanziati progetti innovativi per il controllo del territorio e il 
potenziamento delle forze dell’ordine locali. 

Gli obiettivi principali dell’amministrazione sono i seguenti: 

• Sistema integrato di videosorveglianza intelligente. È stato sviluppato un sistema di telecamere 
intelligenti per il monitoraggio dei principali varchi dell’Alto Garda e Ledro. Il progetto, interamente 
finanziato dalla comunità, è ora concluso e verrà appaltato a breve. Questo sistema permetterà di 
migliorare la sicurezza stradale, il controllo del territorio e la prevenzione di atti illeciti, offrendo un 
supporto tecnologico avanzato alle forze dell’ordine. Le telecamere saranno integrate in una rete di 
monitoraggio condivisa, aumentando l’efficacia delle operazioni di sorveglianza e la capacità di 
intervento tempestivo. 

• Polizia Locale. Con l’approvazione del nuovo Regolamento della Polizia Locale, sono stati introdotti 
strumenti più efficaci per garantire maggiore controllo e sicurezza sul territorio. L’obiettivo è lavorare 
in sinergia tra amministrazione e forze dell’ordine, ottimizzando gli interventi e migliorando la qualità 
dei servizi di vigilanza. Verranno definiti interventi mirati per rispondere in modo più efficace alle 
esigenze della comunità, potenziando la presenza e la capacità operativa del corpo di polizia locale. 

Grazie a questi interventi, la Valle di Ledro potrà garantire un ambiente più sicuro, controllato ed efficiente. 



 

Linea 5. Valorizzazione sport - associazionismo - cultura - istruzione,  
i pilastri di una comunità viva 

Lo sport e l’associazionismo rivestono un ruolo fondamentale nel tessuto sociale della Valle di Ledro, non 
solo per i benefici fisici che apportano, ma anche per la diffusione di valori essenziali come la lealtà, la 
cooperazione e lo spirito di squadra. Questi principi sono alla base di una comunità sana, coesa e solidale. 
Per questo motivo, l’amministrazione intende continuare a sostenere le associazioni sportive e culturali, 
valorizzando il loro ruolo e potenziando le infrastrutture a loro dedicate. 

Gli obiettivi principali dell’amministrazione sono i seguenti: 

• Sostegno allo Sport e alle associazioni sportive e culturali. Proseguiremo e rafforzeremo il sostegno 
all’attività sportiva, nonché alle associazioni sportive culturali, attraverso sia il sostegno finanziario 
(contributi e finanziamenti per soddisfare le esigenze delle associazioni in termini di attrezzature, 
eventi, trasporti)sia attraverso la riqualificazione delle strutture sportive esistenti; la collaborazione 
e la valorizzazione delle stesse associazioni, attraverso la Giornata dei Volontari e delle Associazioni. 
Verranno inoltre valutate forme di incentivi ed agevolazioni alle famiglie per rendere accessibile a 
tutti i bambini e ragazzi le varie attività proposte dalle associazioni. 

• Valorizzazione del Patrimonio Culturale e Storico.  Intendiamo realizzare azioni mirate per la 
valorizzazione del patrimonio culturale e storico di Ledro, in particolare attraverso interventi quali il 
nuovo progetto per l’ex Colonia di Molina e la valorizzazione del Colle Santo Stefano come un “Museo 
a cielo aperto” , oltre alla realizzazione del progetto del Museo a Bezzecca. La valorizzazione del 
patrimonio culturale e storico di Ledro prevederà la corretta conservazione e promozione del 
patrimonio culturale locale e passerà anche attraverso il comitato dei gemellaggi. 

• Potenziamento dell’offerta culturale. L’amministrazione intende potenziare e valorizzare la cultura 
musicale, teatrale, cinematografica offerti dai teatri (Locca e Tiarno) e scuole del territorio, nonché 
ha l’obiettivo di rendere la biblioteca un polo attrattivo per la comunità e per i turisti. 

Con questi interventi, la Valle di Ledro continuerà ad essere un territorio vivo, dinamico e accogliente, 
capace di coniugare sport, cultura e servizi alle famiglie per una comunità sempre più forte ed unita. 

 

Linea 6. Urbanistica e opere pubbliche 

L’urbanistica è un tema centrale per la crescita e la qualità della vita in Valle di Ledro. L’obiettivo 
dell’amministrazione è garantire uno sviluppo armonico del territorio e rispondere alle esigenze abitative, in 
particolare per la prima casa.  

Gli obiettivi principali dell’amministrazione sono i seguenti: 

• Pianificazione urbanistica e Rigenerazione dei centri storici. Particolare attenzione sarà data alla 
revisione urbanistica dei centri storici, al fine di valorizzare gli edifici dismessi, per recuperare spazi 
inutilizzati e restituirli alla Comunità e al fine di armonizzare la tradizione architettonica con le nuove 
esigenze abitative ed economiche. Accanto a questo obiettivo, risulta necessario provvedere alla 
riqualificazione e manutenzione delle piazze e dei luoghi pubblici nei centri storici. In tal senso. 
intendiamo realizzare interventi mirati per migliorare l’estetica, la fruibilità degli spazi pubblici 
nonché collaborare con le associazioni locali per creare luoghi di aggregazione più accoglienti e 
funzionali. Va pensato e definito un nuovo piano regolatore generale, che dia risposte alle nuove e 
cresciute esigenze del territorio 

• Infrastrutture strategiche. Sulla base delle diverse esigenze rilevate, l’amministrazione intende 
realizzare nel corso del mandato diverse infrastrutture che risultano strategiche per il territorio: 
l’acquedotto di Cadrione per le emergenze dei Vigili del Fuoco, la nuova Caserma dei Vigili del Fuoco 
a Tiarno di Sopra e Tiarno di Sotto, l’acquedotto di Carner a Tiarno di Sotto e studio sulla sorgente di 
“Gabuz”,la realizzazione  di nuove  reti degli acquedotti e la costante manutenzione ; la 

http://funzionali.va/


valorizzazione del percorso Gorg d’Abiss, la riqualificazione e arredo dei centri storici, il nuovo CRM, 
l’acquisto e valorizzazione della Centrale di Radis, lo studio di fattibilità sulla captazione e utilizzo 
delle acque zona “Acqua Fresca” di Pur., la realizzazione del nuovo magazzino comunale 

• Opere pubbliche. Con una superficie di 156 km2 la Valle di Ledro presenta una grande varietà di 
esigenze problematiche che richiedono interventi mirati, differenziati e puntuali. L’amministrazione 
intende monitorare costantemente le esigenze del territorio in termini di infrastrutture e 
manutenzioni e, data questa grande varietà di esigenze, l’amministrazione si adopererà per una 
corretta programmazione degli investimenti da realizzare sul territorio, interfacciandosi con la 
struttura burocratiche e con le disponibilità delle risorse finanziarie. 

L’obiettivo dell’amministrazione è garantire uno sviluppo equilibrato, migliorando infrastrutture, viabilità, 
servizi e decoro urbano, per una comunità sempre più vivibile e sicura. 

 

Linea 7. Qualità dell’azione amministrativa 

Si porrà la massima attenzione ai tempi e modalità di attuazione del programma amministrativo, anche 
attraverso il potenziamento degli strumenti di programmazione strategica (quali il DUP) per distribuire le 
risorse nel tempo in relazione alle priorità e complessità degli obiettivi da raggiungere e alla risorse a 
disposizione, nonché ad organizzare la struttura burocratica per rendere più agevoli gli adempimenti, nel 
rispetto della legge, potenziando la digitalizzazione. 

Per rendere visibile l’operato dell’amministrazione si darà risalto alla comunicazione, sia attraverso il 
Comunitas Leudri sia attraverso ulteriori canali di informazione (tra cui l’aggiornamento costante del sito 
internet del Comune).  

Senza la fattiva collaborazione con gli uffici, risulta difficile realizzare gli obiettivi di mandato. Pertanto si 
porrà la massima attenzione alla qualità dell’azione amministrativa. 
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